

二刻拍案驚奇

二刻拍案驚奇卷之十三

鹿胎菴客人作寺主 判溪里舊鬼借新屍

詩曰

昔日眉山翁，無事強說鬼。

何取誕怪言，陰陽等一理。

惟令死可生，不教生媿死。

晉人頗通玄，我怪阮宣子。

晉時有箇阮脩，表字宣子。他一生不信有鬼，特做一篇無鬼論。他說道：今人見鬼者多說他着活時節衣服，這等說起來，人死有鬼，衣服也有鬼了。一日有个

書生來拜他，極論鬼神之事，一個說無，一個說有。兩下辨論多時，宣子口才便捷，書生看看說不過了，立起身來道：君家不信，難以置辨。只眼前有一件大証，見身即是鬼，豈可說無耶？言畢忽然不見。宣子驚得木呆，嘿然而慙。這也是他見不到處。從來聖賢多說人死爲鬼，豈有沒有的道理？不止是有，還有許多放生前心事不下出來顯靈的。所以古人說：當令死者復生，生者可以不愧。方是忠臣義士。而今世上的，人可以見得死者的能有幾箇？只爲欺死鬼無知，若是見了顯靈的，可也害怕哩！宋時福州黃間人劉監稅

的兒子四九秀才，取鄭司業明仲的女兒爲妻。後來死了三個月，將去葬于鄭家先隴之傍，既掩墳，劉秀才邀請送葬來的親朋，在墳菴飲酒，忽然一個大蝶飛來，可有三寸多長，在劉秀才左右盤旋飛舞，趕逐不去。劉秀才道：「是怪異戲言？」莫非我妻之靈乎？倘陰間有知，當集我掌上，剛說得罷，那蝶應聲而下，竟飛在劉秀才右手內。將有一刻光景，然後飛去，細看手內，已生下二卵。坐客多來觀看，劉秀才恐失掉了，將紙包着，叫房裏一個養娘交付與他，藏了。劉秀才念着鄭氏，嘆息不已，不覺淚下。正在悽惶間，忽見這

個養娘走進來道不必悲傷我自來了看着行動舉止聲音笑貌宛然與鄭氏一般無二衆人多道是這養娘風發了到晚回家竟走到鄭氏房中開了箱匣把冠裳釵釧服飾之類盡多拿出來悉照鄭氏平日打扮起來家人正皆驚駭他竟走出來對劉秀才說道我去得三月你在家中做的事那件不是那件不是某妾說甚麼話某僕做甚勾當一一數來件件不虛劉秀才曉得是鄭氏附身把這養娘認做是鄭氏與他說話全然無異也只道附幾時要去的不想自此聲音不改了到夜深竟登鄭氏之牀拉了劉秀才

同睡雲雨歡愛事，只鄭氏生時一般。明日早起來，區處家事，簡較莊租簿書，分毫不爽。親眷家間知多來看他，他與人寒溫款待，一如平日。人多叫他做鬼小娘，養娘的父親就是劉家庄僕，見說此事，急來看看女兒。女兒見了，不認是父親，叫他的名字罵道：「你去年還欠穀若干斛，何爲不還？」叫當直的拿住，要打。討饒纔住，如此者五年。直到後來，劉秀才死了，養娘大叫一聲，蓦然倒地，醒來仍舊如常，問他五年間事，分毫不知。看了身上衣服，不勝慙愧，急脫卸了，原做養娘本等去。可見世間鬼附生人的事，極多。然只不

過一時間事，沒有幾年，價竟做了生人與人相處的。也是他陰中撇劉秀才不下，又要照管家事，故此現出這般奇異來，怎說得個沒鬼？這個是借生人的了，還有个借死人的說來時。

直叫小膽驚欲死，

任是英雄也汗流。

只爲滿腔冤抑事，

一宵鬼話報心仇。

話說會稽嵊縣有一座山，叫做鹿胎山。爲何叫得鹿胎山？當時有一个陳惠度，專以射獵營生。到此山中，見一帶胎鹿，在面前走過。惠度腰袋內取出箭來，搭上了一箭射去。叫聲着不偏不側，正中了鹿的頭。

上那隻鹿帶了箭急急跑到林中跳上兩跳早把个小鹿生了出來老鹿既產便把小鹿身上血舐個乾淨了然後倒地身死陳惠度見了好生不忍深悔前業拋弓棄矢投寺爲僧後來鹿死之後生出一株草來就名鹿胎草這個山原叫得剡山爲此就改做鹿胎山山上有个小菴人只叫做鹿胎菴這個菴苦不甚大宋淳熙年間有一僧號竹林同一行者在裏頭居住山下村里名剡溪里就是王子猷雪夜訪戴安道的所在里中有个張姓的人家家長新死將入殯來請菴僧竹林去做入棺功德是夜裏的事竹林

叫行僮挑了法事經箱，隨着就去。時已日暮，走到半山中，只見前面一個人叫道：天色晚了，師父下山到甚處去？擡頭看時，却是平日與他相好的一個秀才，姓直，名諒，字公言。兩人相揖已畢，竹林道：官人從何處來？小僧要山下人家去，怎麼好？直生道：小生從縣間至此，見天色已晚，特來投宿菴中，與師父清話。師父不下山去罷，竹林道：山下張家主翁入殮，特請去做佛事。事在今夜，多年檀越人家，怎好不去？只是官人已來到此，又沒有不留在菴中宿歇的事，出兩難。如何是好？直生道：我不宿此，別無去處。竹林道：只

不知官人有膽氣獨住否。直生道：我輩大丈夫氣吞
湖海，鬼物所畏有甚？沒膽氣處，你每自去。我竟到菴
中自宿罷。竹林道：如此却好。只是小僧心上過意不
去，明日歸來罰做一個東道，請罪罷。直生道：快去快
去，省得爲我少得了襯錢。明日就將襯錢來破除毫
好。竹林就在腰間解下鑰匙來，付與直生道：官人，你
可自去開了門，歇宿去。肚中飢餓時，厨中有糕餅，宣
下有見成米飯，食物多有。隨你權宜喫用，將就過了
今夜。明日絕早，小僧就回。托在相知，敢如此大體，竟
勿見責。直生取笑道：不要關進門去，撞着了什麼事

知此夜
已受用

忌的人在裏頭，你放心不下竹林也笑道：山菴沒預料沒有婦女藏得，不妨不妨。直生道：若有在裏頭，正好我受用他。一夜竹林道：但憑受用，小僧再不喫醋。大笑而別。竹林自下山去了。直生接了鑰匙，一徑踱上山來，端的好夜景。

棲鶴爭樹宿鳥歸林，隱隱鐘聲知是禪關清梵。紛紛烟色看他比屋晚炊，徑僻少人行。惟有樵夫肩擔下山深無客至，並稀稚子候門迎。微茫幾點疏星，戶前相引。燦爛一鉤新月，木末來邀。室內知音祇是滿堂木偶，庭前好伴無非對座金剛。若非德

重鬼神欽也要心疑魑魅至

直生走進菴門、竟趨禪室。此時月明如晝、將鑰匙開了房門，在佛前長明燈內、點个火起來、點在房中了。到竈下看時、鉢頭內有炕下的飯、將來鍋內熱一熱、又去傾瓶倒罐尋出些乾木耳之類、好些物事來。笑道、只可惜沒處得僧房未必無之幾杯酒喫喫、把飯喫飽了、又去燒些湯、點些茶起來、喫了、走入房中、掩上了門、展一展被臥、停當、息了燈、倒頭便睡。一時間睡不去、還在翻覆之際、忽聽得扣門響、直生自念菴僧此時正未歸來、隣旁別無人跡、有何人到此、必是山魈木魅、不

非有應者

此時亦聲

去理他，那門外扣得轉急，直生本有膽氣，毫無怖畏。大聲道：汝是何物，敢來作怪？門外道：小弟是山下劉念嗣，不是甚麼怪直生兒，說出話來，側耳去聽，果然是劉念嗣聲音。原是他相好的舊朋友，恍忽之中，要起開門，想一想道：劉念嗣已死過幾時，這分明是鬼了，不走起來，門外道：你不肯起來，放我，我自家會走進來說罷。只聽得房門碗碗有聲，一直走進房來，月亮裏邊看去，果然是一個人，踞在禪椅之上，肆然坐下，大呼道：公言公言，故人到此，怎不起來相揖？直生道：你死了，爲何到此？鬼道：與足下往來甚久，我元不

矣。

曾少，今身子見在怎麼把少來戲我，直生道，我而今想起來，你是某年某月某日少的，我于某日到你家送葬，葬過了纔回家的，你如今却來這里作怪，你敢道我怕鬼，故戲我麼？我是鐵漢子，膽氣極壯，隨你甚麼千妖百怪，我決不怕的。鬼笑道：不必多言，寔對足下說，小弟果然久病了，所以不避幽明，昏夜到此，尋足下者，有一腔心事要訴與足下，求足下出一臂之力，足下許我，方才敢說。直生道：有何心事，快對我說。我念平日相與之情，倘可用力，必然盡心。鬼嘆息了一會，方說道：小弟不幸去世，不上一年，山妻房氏即

便改嫁，嫁也罷了。凡我所有箱匣貨財田屋文券席捲而去。我止一九歲兒子家財分毫沒分，又不照管他一些。使他飢寒伶仃在外邊乞丐度日。說到此處，豈不傷心。便哽哽咽咽哭將起來。直生好生不忍。便道：你今來見我之意，想是要我收拾你令郎麼？鬼道：幽冥悠悠，徒自悲傷，沒處告愬。今特來見足下，要足下念平生之好，替我當官一說，申此冤恨，追出家財付與吾子。使此子得以存活。我瞑目九泉之下，當効結草啣環之報。直生聽罷，義氣憤憤，便道：既承相托，此乃我身上事了。明日即當往見縣官，爲兄申理。此

事，但兄既歿無對証，只我口說有何憑據？鬼道：我一
一說來足下須記得明白。我有錢若干，粟若干，布帛
若干，在我身邊。有一細帳在彼滅粧匣內，匙鑰繫
繫身上。田若干畝，在某鄉屋若干間，在某里，俱有文
契在彼房內，紫漆箱中時常放在床頂上。又有白銀
五百兩，寄在彼親賴某家，聞得往取幾番，彼家不肯
認帳。若得官力也可追出，此皆件件有據。足下肯爲
我留心，不怕他少了。只是兒子幼小，無能不足。足下
幫扶到底，成不得事。直生一一牢記，恐怕忘了，又叫
他說了再說。說了兩三遍，把許多數目欵項俱明瞭。

白了直生道我多已記得此事在我不必多言只是你一向在那里今日又何處來鬼道我从去無罪不入冥司各處游蕩看見家中如此情態既不到陰司沒處去理陽間官府處又不是鬼魂可告的所以舍忍至今今日偶在山下人家赴齋知足下在此山上故特地上來表此心事求懇出力萬祈留神直生與他言來語去覺得更深了心裏動念道他是个鬼我與他說話已久不要爲鬼氣所侵被他迷了趁心裏清時打發他去罷因對他道劉兄所托旣完可以去了我身子已倦不要管了我睡覺說罷就不聽見

靈鄉了，叫兩聲劉兄，劉念嗣並不答應了。直生想道：「已去揭帳看時，月光朦朧，禪椅之上依然有個人坐着，不動直生道：可又作怪鬼？既已去此，又何物？」大聲咳嗽，禪椅之物也。依樣咳嗽，直生不理他，假意鼾呼。椅子上之物也。依樣鼾呼。及至仍前叫劉兄，他却不會應。直生初時膽大，與劉鬼相問答之時，竟把生人待他一般，毫不爲異。此時精神既已少倦，又不見說話了，却只如此作影響心裏就怕將起來。道：萬一走上床來，却不利害，急急走了下床往外便跑。椅上之物從背後一路趕來，直生走到佛堂中，聽得背後脚步。

此却無辭
玄因其日
皆有胆而
此之或亦
追其下山
白事乎

響想道曾聞得人說鬼物行步、但會直前、不能曲折、我今環繞而走、必然趕不着、遂在堂柱邊繞了一轉、那鬼物踉蹌走不遠了、摸在柱上、就抱住不動、直生見他抱了柱、叫聲慙愧、一道煙、望門外溜了兩三步、并作一步、一口氣奔到山脚下、天色已明、只見山下、兩個人前後走來、正是竹林與行童、見了直生、道官人起得這等早、爲甚恁地喘氣、直生喘息畧定道、險些嚇死了人、竹林道、爲何呢、直生把夜來的事、從頭說了一遍、道你們撇了我、在檀越家快活、豈知我在山上、受如此驚怕、今我下了山、正不知此物怎麼樣

了竹林道好教官人得知我每撞着的事比你的還希奇哩直生道難道還有奇似我的竹林道我們做了大半夜佛事正要下棺搖動靈杆念過真言拋个須子揭開海被一看正不知死人屍骸在那里去了合家驚慌了前後找尋並無影响送殮的諸親多嚇得走了孝子無頭可奔滿堂悽悲連我們做佛事的沒些意智只得散了回來你道作怪麼直生搖着頭道奇奇奇世間人事改常變怪不一真个是天翻地覆的事若不眼見說着也不信竹林道官人你而今往那里去直生道要尋劉家的兒子與他說去竹林

道、且從容、昨夜不曾相陪得、又喫了這榔鷺恐而今
且到小菴裏坐坐、喫些早飯再處直生道、我而今青
天白日、便再去尋尋昨夜光景、看是怎的、就同了竹
林、一行三個、一頭說、一頭笑、渡上山來、

一宵洞地作怪

開說也須驚壞

禪師不見不聞

未必心無罣碍

三人同到菴前、一齊擡起頭來、直生道元來還在此、
竹林看時、只見一个女人、抱住在堂柱上、行童大叫
一聲、把經箱撲的攢在地上了、連聲喊道、不好不好、
竹林啐了一口、道、有我兩人在此、怕怎的、且仔細看

看着竹林把菴門大開，向亮處一看，叫聲奇怪，把个舌頭伸了出來，縮不進去，直生道：「昨夜與我講了半夜話，後來趕我的，正是這個。依他說，只該是劉念嗣的屍首。」今却不認得竹林道：「我仔細看他，分明像是張家主翁的模樣，敢就是昨夜失去的，却如何走在這里？」直生道：「這等是劉念嗣借附了屍首來與我講話的了？」怪道他說到山下人家赴齋來的，可也奇怪得緊。我而今且把他分付我的說話一一寫了出來，省得過會忘記了些。竹林道：「你自做你的事，而今這一个屍首在此，不穩便我且知曾張家人來認一認看。」

若認來不是，又作計較。連忙叫行童做些早飯，大家喫了，打發他下山。張家去報信，說山上有个死屍，抱在柱上，有些像老檀越，特來邀請親人去看。張家兒子見說，急約親戚幾人，飛也似到山上來認。鄰里間聞得此說，盡道希奇，不約而同無數的隨着來看，但見

一會子，鬧動了剡溪里，險些兒踏平了鹿胎菴。且說張家兒子走到菴中一看，柱上的果然是他父親屍首，號天拍地哭了一場，哭罷拜道：「父親何不好好入殮，怎的走到這個所在？如此作怪，便請到家裏。」

去罷，叫衆人幫了動手，解他下來。怎當得雙手緊抱牢不可脫，欲用力折開，又恐怕折壞了些肢體，心中不忍，舞弄了多時，再不得計較。此時山下來看的人越多了，內中有的道：「新尸強魂，必不可脫。除非連柱子弄了家去。」張家是有力之家，便依着說話，叫些匠人，把幾枝木頭，將屋梁支架起來，截斷半柱，然後連柱連戶倒了下來，挺在木板上了，才偷得柱子出來，一面將木板紮縛了繩索，正要扛擡他下山去，內中走出一個里正來道：「列位不可造次，聽小人一句說話。此事大奇，關係地方怪異，須得報知知縣相公，眼

同驗看方可。衆人齊住了手道恁地時、你自報去、里正道報時須說此尸在本家怎麼樣不見了、幾時走到這菴裏、怎麼樣抱在這柱子上、說得備細方可對付知縣相公、張家人道、我們只知下棺時、揭開被來不見了尸首、已後却是菴裏師父來報、纔尋得着、這里的事、我們不知、竹林道小僧也因做佛事、同在張家、不知這里的事、今早回菴、方纔知道、這菴裏自有個秀才官人、晚間在此歇宿、見他尸首來的、此時直生已寫完了帳、走將出來道、晚間的事、多在小生肚裏、里正道、這等也要煩官人見一見知縣相公、做個

証見直生道我正要見知縣相公有話說里正就齊了一班地方人張家孝子扶從了扛尸的直秀才自帶了寫的帳一擁下山同到縣裏來此時看的何止人山人海嚷滿了縣堂知縣出堂問道何事喧嚷里正同兩處地方一齊跪下道地方怪異特來告明知縣道有何怪異里正道剡溪里民家張某新死入殮尸首忽然不見第二日却在鹿胎山上菴中抱住佛堂柱子見有个直秀才在山中歇宿見得來時明白今本家連柱取下將要歸家小人們見此怪異關他地方不敢不報故連作怪之尸并一千人等多送到

相公台前憑相公發落，知縣道：我曾讀過野史，成人能起喚名尸魘，也是人世所有之事。今日偶然有此不足爲異，只是直秀才所見來的光景，是怎麼樣的？直生道：大人所言尸魘固是，但其間還有好些緣故。此尸非能作怪，乃一不平之鬼，借此尸來托小生求申理的。今見大人當以備陳。只是此言未可走洩，望大人主張，發落去了這一千人。小生別有下情寔告，知縣見他說得有些因由，便叫該房與地方取詞立案，打發張家親屬領尸歸殮，各自散去，單留着直生。問說備細，直生道：小生有个舊友劉念嗣，家事儘也。

溫飽身死不多時其妻房氏席捲家資改嫁後夫致
九歲一子流離道路昨夜鬼扣山菴與小生訴苦備
言其妻所掩沒之數及寄頓之家朗朗明白要小生
出身代告大人臺下求理此項小生義氣所激一力
應承此鬼安心而去不想他是借張家新尸附了來
的鬼去戶存小生覺得有異離了房門走出那尸就
來趕逐小生遇柱而抱幸已天明小生得脫故地方
見此異事其實乃友人這一點不平之怨氣所致今
小生記其所言滿錄一紙大人台鑒照此單欵爲小
生一追使此子成立不枉此鬼苦苦見托之意亦是

高貴傳
正義

大人申冤理枉救困存孤之大德也。知縣聽罷道世間有此薄行之婦官府不知乃使鬼來求申有媿民牧矣今有煩先生做个證明待下官盡數追取出來直生道待小生去尋着其子才有主腦知縣道追明了家財然後尋其子來給還未爲遲也不可先漏機關直生道大人主張極當知縣叫直生出外邊伺候密地僉个小票竟拿劉念嗣元妻房氏到官元來這个房氏小名恩娘體態風流情性浮蕩初嫁劉家雖則家道殷厚爭奈劉生稟賦羸弱遇敵先敗儘力奉承終不愜意所以得了虛怯之病三年而歿劉家並

無翁姑伯叔之親，只憑房氏做主，守孝終七，就有些耐不得。未滿一年，就嫁了本處一個姓幸的，叫做幸德。到比房氏年小三五歲，少年美貌，精力強壯，更善抽添之法。房氏才知有人道之樂，只恨丈夫死得遲了幾年，所以一家所有盡情拿去，奉承了晚夫，連兒子多不顧了。兒子有時去看他，他一來怕晚夫嫌忌，二來兒子漸長，這些與晚夫恣意取樂光景，終是得眼，只是趕了出來。劉家二字也怕人提起了，不料青天一个霹靂，縣間竟來拿起劉家元妻房氏來，驚得一个不知頭腦，與晚夫商量道：「我身上無事，如何縣間？」

來拿我，他票上有劉家二字，莫非有人唆哄小葉種告了狀麼？及問差人討票看，竟不知原告是那個，却是沒處躲閃，只得隨着差人到衙門裏來。幸德雖然跟着同去，票上無名，不好見官，只帶得房氏當面，知縣見了房氏，問道：「你是劉念嗣的元妻麼？」房氏道：「當先在劉家，而今的丈夫叫做幸德。」知縣道：「誰問你後夫？」你只說前夫劉念嗣身死，他的家事怎麼樣了？」房氏道：「原沒甚麼大家事，死後兒子小養，小婦人不活，只得改嫁了。」知縣道：「你丈夫托夢于我，說你捲擄家私，嫁了後夫，他有許多東西，在你手裡。我一一記得。」

的你可實招來、房氏心中不信賴道委實一些沒有
知縣叫把拶來拶了指、房氏忍着痛還說沒有、知縣
道我且逐件問你、你丈夫說有錢若干、粟若干、布若干
在你家可有麼、房氏道沒有、知縣道、田在某鄉屋
在某里、可有麼、房氏道沒有、知縣道、你丈夫說錢物
細帳在減粧匣內、匙鑰在你身邊、田房文契在紫漆
箱中、放于床頂上、如此明白的、你還要賴、房氏起初
見說着數目、已自心慌、還勉強只說沒有、今見如此
說出海底眼來、心中驚駭道是丈夫夢中告訴明白
的、便就遮飾不出了、只得叩頭道誰想老爺知得如

此備細委實件件真有的知縣就喚鬆了板登時押去取了那減粧與紫漆箱來當堂開看與直生所寫的無一不對又問道還有白銀五百兩寄在親眷賴某家可有的麼房氏道也是有的只爲賴家欺小婦人是偷寄的東西已後去取推三阻四不肯拿出來還了知縣道這個我自有處當下點一个差役押了那婦人去尋他劉家兒子同來回話又分付請直秀才進來知縣對直生道多被下官問將出來了與先生所寫一一皆同可見鬼之有靈矣今已押此婦尋他兒子去了先生也去大家一尋若見了同到此間

當面追給家財與他，也完先生一場爲友的事。直生謝道：此乃小生分內事，就當出去找尋他來。直生去了知縣叫牢內取出一名盜犯來，密密分付道：我帶你到一家去，你只說劫來銀兩多寄在這家裏的。只這等說，我寬你幾夜鎖押，賞你一頓點心。賊犯道：這家姓甚麼？知縣道：姓賴。賊犯道：姓得好，好歹賴他家娘罷了。知縣立時帶了許多揖捕員役，押鎖了這盜犯，一徑撞到這賴家來。賴家是個民戶，忽然知縣相公撞進門來，先已慌做一團。只見衆人役簇擁着知縣中間坐了，叫賴某過來。賴某戰兢兢的跪倒。知縣道：

你良民不要做却窩頓盜賊麼。賴某道小人頗知禮法、極守本分的怎敢幹此非爲之事。知縣指着盜犯道見有這賊招出姓名說有現銀千兩寄在你家怎麼賴得。賴某正要認看何人如此誣他那盜犯受過吩咐口裏便喊道是有許多銀兩藏在他家的。賴某慌了道小人不曾認得這個人的怎麼誣得小人知縣道口說無憑左右動手前後搜着賴某也自去做眼不許乘機搶匿物事那一干如狼似虎的人得了口氣打進房來只除地皮不翻轉把箱籠多搬到官面前來內中一箱沉重知縣叫打開來看賴某曉得

有銀子在裏頭的，着了急就喊道：此是親眷所寄，知縣道也要開看，打將開來，果然滿箱白物，約有四五百兩。知縣道：這個明是盜賊了，盜犯也。趕口喊道：這正是我刦來的東西。賴某道：此非小人所有，乃是親眷人家寡婦房氏之物。他起身再醮，攏寄在此，豈是盜賊？知縣道：信你不得，你寫個口詞到縣驗看。賴某當下寫了个某人寄頓銀兩數目明白，押了个字，隨着到縣間來，却好房氏押出去尋着了兒子，直生也撞見了。一同進縣裏回話，知縣叫賴某過來，道：你方纔說銀兩不是盜賊，是房氏寄的麼？賴某道：是知縣

道寄主今在此可還了他果然盜情與你無干趕出去罷賴某見了房氏對口無言只好直看用了許多欺心却被賺了出來又吃了一個虛驚沒興自去了知縣喚過劉家兒子來看了對直生道如此孩子正好提攜而今帳目文券俱已見在只須去交點明白追出銀兩也給與他去這已後多是先生之事了直生道大人神明奸欺莫遁亡友有知九泉啣感此子成立之事是亡友幽冥見托既仗大人申理若小牛有始無終不但人非難堪鬼責知縣道先生誠感幽冥故貴友猶相托今鬼語無一不真亡者之靈與牛

者之誼可畏可敬，豈知此一場鬼怪之事，却勘出此案來，真奇聞也。當下就押房氏與兒子出來，照帳目交收了物事，將文契查了田房，一一踏寔僉管了，多是直生與他經理，一个乞丐小廝，遂成富室之子，固是直生不負所托也。全虧得這一夜鬼話，彼時晚夫幸德見房氏說是前夫托夢與知縣相公，故知得這等明白，心中先有些害怕，夫妻二人怎敢違拗一些？後來曉得鬼來活現了一夜，托與直秀才的一發打了好些寒噤，畧畧有些頭疼腦熱，就生疑惑，後來破費了些錢鈔，薦度了幾番，方得放心，可見人雖已

从之鬼不可輕負也有詩爲証

何緣世上多神鬼
只爲人心有不平
若使光明如白日
縱然有鬼也無靈

拍案驚奇卷之十四

趙縣君喬送黃柑

吳宣教乾儻白鑑

詩云

暗色相悅人之情，只因無假不成真。

個中原有真緣分，就裡藏機不可問。

少年鹵莽浪貪淫，等閒踏入風流陣。

餛頭不喫惹身纏，世俗傳名紮火團。

聽說世上男貪女愛，謂之風情。只這兩箇字害的人也不淺。送的人也不少。其間又有奸詐之徒，就在這些貪愛上面，想出箇奇巧題目來，做自家妻子不着。

裝成圈套，引誘良家子弟，詐他一箇小富貴，謂之檠火圖。若不是識破機關，硬浪的郎君，十箇着了九箇道兒。記得有箇京師人，靠着老婆喫飯的，其妻塗脂抹粉，慣賣風情，挑逗那富家郎君，到得上了手的，約會其夫，只做撞着，要殺要剐，直等出財買命，鑿足方休。被他弄得，也不止一箇了。有一箇潑皮子弟，深知他行徑，佯爲不曉，故意來纏，其妻與了他些甜頭，勾引他上手，正在床裡作樂，其夫打將進來，別箇着了忙的，定是跳下床來尋躲避去處，怎知這箇人不慌，不忙，且把他妻子摟抱得緊緊的，不放一些寬鬆，伏

便親不成
了

在肚皮上大言道不要壞亂等我完了事再講其妻殺猪也似喊起來亂顛亂推只是不下來其夫進了門擅起帳子喊道幹得好事要殺要殺將着刀背放在頸子上挨了一撋却不下手潑皮道不必作腔要殺就請殺小子固然不當也是令正約了來的死便死做一處做鬼也風流終不然獨殺我一箇不成其夫果然不敢動手放下刀子拿起一箇大桿杖來喝道權寄頸驢頭在頸上我且痛打一回一下子打來那潑皮溜撒急把其妻番過來早在臂脊上受了一杖其妻又喊道是我不要錯打了潑皮道打也

不錯也該受一杖兒其大假勢頭已過早已發作不出了深皮道老兄放下性子小子是箇中人我與你熟商量你要兩人齊打你嫂子是搖錢樹料不捨得若拋得到官只是和好這番打破機關你那營生弄不成了不如你捨着嫂子與我往來我公道使些錢鈔幫你買煤買米若要紮火圍別尋箇主兒弄弄須靠我不着的其夫見說出海底眼無計可奈沒些收場只得住了手倒縮了出去深皮起來從容穿了衣服對着婦人叫聲聒噪擺擺擺竟自去了正是

强中更有强中手 得便宜處失便宜

恰是富家子弟郎君，多是嬌嫩出身，誰有此渙皮膽氣，潑皮手段，所以着了道兒。宋時向大理的衙內向士肅，出外拜客，喚兩箇院長相隨，到軍將橋遇箇婦人，巽髮蓬鬆，涕泣而來，一箇武夫，着青綺絲袍，狀如將官，帶劔，牽驢，執着皮鞭，一頭走，一頭罵那婦人，或時將鞭打去，怒色不可犯。隨後就有健卒十來人，抬着幾扛箱籠，且是沉重，跟着同走，街上人多立駐，看他，也有說的，也有笑的。士肅不知其故，方在疑訝，兩箇院長笑道：「這番經紀做着了。」士肅問道：「怎麼解院長道？」男女們也試猜，未知端的。衙內要知備細，容打

聽的實來回話去了一會院長來了回說詳細元來浙西一箇後生官人到臨安赴銓試在三橋黃家客店樓上下着每下樓出入見小房青簾下有箇婦人行走恣態甚美撞着了多次心裡未免欣動問那送茶的小童道簾下的是店中何人小童攢着眉頭道一店中被這婦人累了三年了官人驚道却是爲何小童道前歲一箇將官帶着這箇婦人說是他妻子要住箇潔淨房子住了十來日就要到那里近府去留這妻子守着房行李說道去半箇月就好回來自這一去杳無信息起初婦人自己盤纏後來用得

豈知非店
家業債乃
此官人業
債耶

沒有了苦央主人家說賒了喫時，只等家主回來算還。主人辭不得，一日供他兩番。而今多時了，也供不起，只得替他募化着同寓這些客人，輪次供他。也不是常法，不知幾時纔了得。這業債官人聽得滿心歡喜，問道：「我要見他一見，使得麼？」小童道：「是好人家妻子丈夫又不在，怎肯見人？」官人道：「既缺飲食，我尋些喫口物事送他，使得麼？」小童道：「這箇使得。」官人急走到街上茶食大酒店裡，買了一包蒸酥餅、一包菓餽餅，在店家討了兩箇盒兒，妝好了，叫小童送去。說道：「樓上官人聞知娘子不方便，特意送此點心。」婦人受

賈雨葉之
本又自何
出

了千恩萬謝，明日婦人買了一壺酒，妝着四箇菜碟，叫小童來答謝。官人也受了，自此一發注意不舍隔兩日，又買些物事相送。婦人也如前買酒來答。官人即盪其酒來喫。簾內取出金杯一隻，滿斟着一杯，叫茶童送下去。道樓上官人奉勸大娘子。婦人不推吃乾了。茶童復命。官人又斟一杯下去。說官人多致意娘子。出外之人不要喫单杯。婦人又喫了。官人又叫茶童下去，致意道：官人多謝娘子不棄。喫了他兩杯酒。官人不好下來自勸。意欲奉邀娘子上樓親獻。一杯如何往返两三次。婦人不肯來。官人只得把些錢

來買囁茶童道是必要你設法他上來見見茶童見了錢歡喜起來又去說風說水道娘子受了兩杯也該去回敬一杯被他一把拖了上來道娘子來了官人沒眼得看婦人道了箇萬福官人急把酒斟了唱箇肥佬親手遞一杯過來道承蒙娘子見愛滿飲此杯婦人接過手來一飲而乾把杯放在桌上官人看見杯內還有餘瀝拿過來吮吸箇不歇婦人看見嘻的一笑急急走了下去官人看見情態可動厚贈小童叫他做着擰頭時常弄他上樓來飲酒以後便留他同坐漸不推辭不像前日走避光景了眉來眼去

彼此動情勾搭上了手然只是日裡偷做一二晚關隔開不能同宿如此兩月餘婦人道我日日自下而升人人看見畢竟免不得起疑官人何不把房遷了下來與奴相近晚間便好相機同宿了官人大喜過望立時把樓上囊橐搬下來放在婦人間壁一間房裡推說道樓上有風睡不得所以搬了晚間虛閉着每門竟自在婦人房裡同宿自道是此樂即並頭之蓮比翼之鳥無以過也纔得兩晚一日早起尚未梳洗兩人正自促膝而坐只見外邊店裡一箇長大漢子大踏步端將進來大聲道娘子那裡驚得婦人手

脚忙亂，面如土色。慌道：壞了壞了！吾夫來了，那官人急閃了出來，已與大漢打了照面。大漢見箇男子在房裡走出，不問好歹，一手揪住婦人頭髮，喊道：幹得好事，幹得好事！提起醋鉢大的拳頭，只是打那官人。慌了，脫得身子，顧不得甚麼七長八短，急從後門逃了出去，剩了行李囊貲，盡被大漢打開房來，席捲而去。適纔十來箇鍵卒扛着的箱篋，多是那官人房裡的了。他恐怕有人識破，所以還妝着丈夫打罵妻子模樣走路。其實婦人男子店主小童，總是一夥人也。士肅聽罷道：那裏這樣不曉事的少年，遭如此圈套。

可恨可恨後來常對親友們說此目見之事以爲笑話雖然如此這還是到了手的便紮了東西去也還得了些財頭兒更有那不識氣的小二哥不曾沾得半點滋味也被別人弄了一番手脚折了偌多本錢這慚氣哩正是

美色他人自有緣從傍何用苦垂涎
請君只守家常飯不害相思不損錢

話說宜教郎吳約字叔惠道州人兩任廣右官自靜州錄曹吏部庫勘宜教家本饒裕又兼久在南方珠翠香象蓄積奇貨頗多盡帶在身邊隨行作寓在

清河坊客店，因吏部引見，留滯時時出游伎館。衣服鮮麗，動人眼目。客店相對，有一小宅院，門首掛着青簾，簾內常有箇婦人，立着看街上人做買賣。宣教終日在對門，未免留意體察。時時聽得他嬌聲媚語，在裡頭說話。又有時露出雙足，在簾外來一趨，新穿著實可觀。只不曾見他面貌如何。心下惶惑不定，恨不得走過去，揜開簾子一看。再無機會，那簾內或時巧轉鶯喉，唱一兩句詞兒，仔細聽那兩句，却是柳絲只解風前舞，誚繫惹那人不住。

雖是也間或唱着別的，只是這兩句爲多。想是喜歡

此二語又想是他有甚麼心事。宣教但聽得了，便跌足歎賞道：是在行得緊，世間無此妙人。想來必定縹緲，可惜未能勾一見。懷揣着箇提心吊胆，魂靈多不知飛在那里去了。一日正在門首坐地，呆呆的看着對門簾內忽有箇經紀挑着一籃永嘉黃柑子過門。宣教叫住問道：這柑子可要博的？經紀道：小人正待要博兩文錢使使。官人作成則箇。宣教接將頭錢過來，往下就撲。那經紀墩在柑子籃邊，一頭拾錢，一頭數數，怎當得宣教一邊撲，一心牽掛着簾內那人在裡頭看見，沒心沒想的拋下去。何止千撲，再撲不成。

一箇渾成來，算一算輸了一萬錢。宣教還是做官人，心性不覺兩臉通紅。哏的一聲道：壞了我十千錢！箇柑不得到口，可恨可恨。欲待再撲，恐怕撲不出來，又要貼錢。欲待住手，輸得多了，又不甘伏。正在懊恨之間，忽見箇青衣童子，捧一箇小盒，在街上走進店內來。你道那童子生得如何？

短髮齊肩，長衣拂地，滴溜溜一雙俊眼，也會撩人；黑洞洞一箇深坑，儘能害客。痴心偏好，反言勝似妖嬈。拘性酷貪，還是圖他撇脫。身上一團孩子氣，獨聳孤陽。腰間一道木樨香，合成衆唾。

與不期客
寡母子當
視此之類

也

向宣教道官人借一步說話宣教引到僻處小童出
盒道趙縣君奉獻官人的宣教不知是那里說起疑
心是錯了且揭開盒子來看一看元來正是永嘉黃
柑子十數箇宣教道你縣君是那箇與我素不相識
爲何忽地送此小童用手指着對門道我縣君即是
街南趙大夫的妻室適在簾間看見官人撲柑子折
了本錢不曾嘗得他一箇有些不快活縣君老大不忍
偶然藏得此數箇故將來送與官人見意縣君道
可惜止有得這幾箇不能勾多官人不要見笑宣教
道多感縣君美意你家趙大夫何在小童道大夫到

不必先發
也而後動
生之

建康探親去了，兩箇月還未回來，正不知幾時到家。
宣教聽得此話，心裡想道：他有此美情況，且大夫不在，必有可圖，然是好機會。連忙走到卧房內，開了籃，取出一色綵二端來，對小童道：多謝縣君送柑客中無可奉答，小小生活二疋，伏祈笑留。小童接了，走過對門去，須臾又將這二端來還上。覆道縣君多多致意，區區幾個柑子，打甚麼不緊的事？要官人如此重酬，決不敢受。宣教道：若是縣君不收，是羞殺小生了。連小生黃柑也不敢領，你依我這樣說去，縣君必收。小童領着言語，對縣君說去。此番果然不辭了。明日，

見小童拿了幾錠精緻小菜走過來道縣君昨日蒙惠過重今見官人在客邊恐怕店家小菜不中喫手製此數錠送來奉用宣教見這般知趣着人必然有心于他了好不篤幸想道這童子傳來傳去想必在他身傍講得話做得事的好歹要在他身上圖成這事不可怠慢了他急叫家人去買些魚肉菓品之類盛了酒來與小童對酌小童道小人是趙家小廝怎敢同官人坐地宣教道好兄弟你是趙縣君心腹人兒我怎敢把你做等閒瞧覷放心飲酒小童告過無禮喫了幾杯早已臉紅道喫不得了若醉了縣君須

要見怪打發我去罷宣教又取些珠翠花藥之類答了來意付與小童去了隔了兩日小童自家走過來頑耍宣教又買酒請他酒間與他說得入港宣教便道好兄弟我有句話兒問你你家縣君多少年紀了小童道過新年纔廿三歲是我家主人的繼室宣教道模樣生得如何小童搖頭道沒正經早是沒人聽見怎把這樣說話來問生得如何便待怎麼宣教道總是沒人在此說說何妨我既與他送東送西往來了兩番也須等我曉得他是長是短的小童道說着我縣君容貌真箇是世間少比想是天仙裡頭摘下

來的除了畫圖上仙女再沒見這樣第二箇宣敎道
好兄弟怎生得見他一見小童道這不難等我先把
簾子上的繫帶解鬆了你明日只在對門等他到簾
子下來看的時節我把簾子揜將出來揜得重些繫
帶散了簾子落了下來他一時間避不及可不就看
見了宣敎道我不要是這樣見小童道要怎的見宣
敎道我要好好到宅子裡面拜見一拜見謝他平日
往來之意方稱我願小童道這箇知他肯不肯我不
好自專得官人有此意待我回去稟白一聲好歹討
箇回音來覆官人宣敎又將銀一兩送與小童叮囑

道是必要討箇回音去了兩日小童復來說縣君問得要見之意說道既然官人立意捲切就相見一面也無妨只是非親非戚不過因對門在此禮物往來得兩番沒箇名色遽然相見恐怕惹人議論是這等說宣教道也是也是怎生得箇名色想了一想道我在廣裡來帶得許多珠寶在此最是女人用得着的我只做當面送物事來與縣君看把此做名色相見一面何如小童道好到好也要去對縣君說過許下方可小童又去了一會來回言道縣君說使便使得只是在廳上見一見就要出去的宣教道這箇自然

難道我就捱住在宅裡了不成？小童笑道：休得胡說，快隨我來。宣教大喜過望，整整一整衣冠，隨着小童，三脚兩步走過趙家前廳來。小童進去稟知了門響處，宣教望見縣君打從裡面從從容容走將出來，但見衣裳楚楚，珮帶飄飄，大人家舉止端詳，沒有輕狂半點。小年紀面龐嬌嫩，並無肥重，一分清風引出來，道不得雲是無心之物，好光挨上去。真所謂客是誨淫之端，大兒雖已到籬邊，天鵝未必來溝裡。宣教看見縣君走出來，真箇如花似玉，不覺的滿身酥麻起來，急急趨上前去，唱箇肥偌口裡謝道：屢蒙

備作莊嚴
使人可死

縣君厚意，小子無可答謝，惟有心感而已。縣君道：惶愧惶愧，宣教忙在袖裡，取出一包珠寶來，捧在手中，道：聞得縣君要換珠寶，小子隨身帶得有些，特地過來面奉與縣君揀擇。一頭說，一眼看，只指望他伸手來接，誰知縣君立着不動，呼喚小童，接了過來，口裡道：容看過議價，只說了這句，便抽身往裡面走了進去。宣教雖然見了一見，並不曾說得一句俏皮的說話，心裡滑稽突突，沒此意思，走了出來，到下處，想着他模樣行動，嘆口氣道：不見時，猶可只這一齣相見，定害殺了小生也。以後遇着小童，只央及他設法，尋

到裡頭去見見，無過把珠寶做因頭，前後也曾會過五六次，面只是一揖之外，再無他詞顏色，莊嚴毫不可犯等，聞不曾笑了一笑，說了一句沒正經的話，那宣教沒入脚處，越越的心魂撩亂，注戀不捨了，那宣教有箇相處的粉頭，叫做丁惜惜，甚是相愛的，只因想着趙縣君把他丟在腦後了，許久不去走動，丁惜惜邀請了兩箇幫閒的，再三來約宣教，叫他到家裡走走，宣教一似掉了魂的，那里肯去，被兩箇幫閒的不由分說，強拉了去，丁惜惜相見十分溫存，怎當得吳宣教一些不在心上，丁惜惜撒嬌撒痴了一會兒。

不得擺上東道來。宣教只是心不在焉，光景丁惜惜唱箇歌兒嘲他道：

俏冤家你當初纏我怎的，到今日又丟我怎的，丟我時，頓忘了纏我意，纏我又丟我，丟我去，纏誰似你這般丟人也，少不得也有人來丢了你。

當下吳宣教沒情沒緒，喫了兩杯，一心想着趙縣君，生得十分妙處，看了丁惜惜有好些不像意起來，却是身既到此，沒及奈何，只得勉強同惜惜上床睡了。雖然少不得幹着一點半點兒事，也是想着那箇借這箇出火的，雲雨已過，身體疲倦，正要睡去，只見趙

家小童走來道縣君特請宣敎叙話宣敎聽了這話
急忙披衣起來隨着小童就走小童領了竟進內室
只見趙縣君雪白肌膚脫得赤條條的眠在床裡專
等吳宣敎來小童把吳宣敎儘力一推推進床裡吳
宣敎喜不自勝騰的番上身去叫一聲好縣君快活
殺我也用得力重了一箇失脚跌進裡床喫了一驚
醒來見惜惜睡在身邊朦朧之中還認做是趙縣君
仍舊跨上身去下惜惜也在睡不勝醉道好饒貨怎
不好好的做出這箇極模樣吳宣
等聽得惜惜
聲音方記起身在丁家床上適纔是星話裡的事連自

已也失笑起來，丁惜惜再四問他，你心上有何人，以致七顙八倒如此。宣教只把閒話支吾，不肯說破。到了次日，別了出門，自此以後，再不到了家來了。無晝無夜，一心只痴想着趙縣君，思量尋機會挨光。忽然一日，小童走來道：「一句話對官人說，明日是我家縣君生辰，官人既然與縣君往來，須辦些壽禮去，與縣君作賀。」一作賀，覺得人情面上愈加好看。宣教喜道：「好兄弟，虧你來說。你若不說，我怎知道這箇禮節？」景是要緊失不得的，亟將綵帛二端封好，又到街上買了些時鮮菜蔬，品鷄鴨熟食，各一盤酒，一碟配成一

副盛禮先令家人一同小童送了去說明日虔誠拜
賀小童領家人去了趙縣君又叫小童來推辭了兩
番然後受了明日起來吳宣教整肅衣冠到趙家來
定要請縣君出來拜壽趙縣君也不推辭盛裝出到
前廳比平日更齊整了吳宣教沒眼得看足恭下拜
趙縣君慌忙答禮口說道奴家小小生朝何足掛齒
却要官人費心賜此厚禮受之不當宣教道客中乏
物爲敬甚愧非薄縣君如此稱謝反令小子無顏縣
君回顧小童道留官人喫了壽酒去宣教聽得此言
不勝之喜道旣留下喫酒必有光景了誰知縣君說

罷竟自進去宣教此時如熱地上螞蟻不知是怎的
纔是又想那縣君如設帳的方士不知葫蘆裡賣甚
麼藥出來呆呆的坐着一眼望着內裡須臾之間兩
箇走使的男人撞了一張桌兒揩抹乾淨小童從裡
面捧出攢盒酒菜來擺設停當撥張椅兒請宣教坐
宣教輕輕問小童道難道沒箇人陪我小童也輕輕
道縣君就來宣教且未就坐還立着徘徊之際小童
指道縣君來了果然趙縣君出來雙手纏纏捧着杯
盤來與宣教安席道了萬福說道拙夫不在沒箇主
人做主誠恐有慢貴客奴家只得冒昧奉陪宣教大

喜道過蒙厚情何以克當在小童手中也討箇杯盤來與縣君回敬安席了兩下坐定宣教心下只說此一會必有眉來眼去之事便好把幾句說話撩撥他希圖成事誰知縣君意思雖然濃重容貌却是端嚴除了請酒請饌之外再不輕說一句閒話宣教也生煞煞的浪開不得閑口便宜得飽看一回而已酒行數過縣君不等宣教告止自立起身道官人慢坐奴家家無夫主不便久陪告罪則箇莫宣教心裡恨不得伸出兩隻臂來將他一把抱住却不好強留得他眼盼盼的看他洋洋走了進去宣教一場掃興裡邊

又傳話出來。叫小童送酒宣教。自覺獨酌無趣。只得分付小童。多多上覆縣君。厚擾不當。容日再謝。慢慢地踱過對門下處來。真是一點甜糖抹在鼻頭上。只聞得香。却飴不着。心裡好生不快。有銀紋絲一首爲証。

前世裡冤家美貌也。人換光已有二三分好溫存。
幾番相見意殷勤。眼兒落得穿。何曾近得身。鼻四
中糖味。那有唇兒分。一箇清白的郎君發了也。昏
我的天那。陣陣冤迷。还魂陣。

是夜吳宣教整整想了一夜。躊躇道。若說是無情。如

真情有情
之間正可
乘破風閑
矣而亦甚
術者不克

何、兩、次、三、番、許、我、會、面、又、留、酒、又、肯、相、陪、若、說、是、有、
情、如、何、眉、稍、眼、角、不、見、些、些、光、景、只、是、恁、等、板、板、地、
往、來、有、何、了、結、思、量、他、每、常、簾、下、歌、詞、畢、竟、通、知、文、
義、且、去、討、討、口、氣、看、看、他、如、何、回、我、筭、計、停、當、次、日、
起、來、急、將、西、珠、十、顆、用、箇、沉、香、盒、子、盛、了、取、一、幅、花、
箋、寫、詩、一、首、在、上、詩、云、

心事綿綿欲訴君 洋珠顆顆寄殷勤
當時贈我黃柑美 未解相如渴半分

寫畢，將來全放在盒內，用箇小記號圖書印，封皮封
好了，忙去尋那小童過來，交付與他道：多拜上縣君。

昨日承蒙厚款，些小珠奉去，添妝不足爲謝。小童道：當得拿去。宣教道：還有數字在內，須縣君手自拆封，萬勿漏洩。則算小童咲道：我是箇有柄兒的紅娘，替你傳書，適宜。宣教道：好兄弟，是必替我送送。倘有好音，必當重謝。小童道：我縣君詩詞歌賦，足是精通，若有甚話寫去，必有回音。宣教道：千萬在意。小童說：不勞分付，自有道理。小童去了半日，笑嘻嘻的走將來，道有回音了。袖中拿出一箇碧甸匣來，遞與宣教。宣教接上手看時，也是小小花押封，記着的。宣教滿心歡喜，慌忙拆將開來，中又有小小紙封裏，着青絲。

髮二縷挽着箇同心結兒一幅羅紋箋上有詩一首

詩云

好將鬢髮付并刀、
妾恨千絲差可擬。
祗恐經時失俊髦、
郎心雙挽莫空勞。

末又有細字一行云

原珠奉璧唐人云何必珍珠慰寂寥也

宜教讀罷跌足大樂對小童道好了好了細詳詩意
縣君深有意于我了小童道我不懂得可解與我聽
宜教道他剪髮寄我詩俚道要挽住我的心豈非有
意小童道既然有意爲何不受你珠子宣教道這又

有一說這是一箇故事在裡頭小童道甚故事宣教道當特唐明皇寵了楊貴妃把梅妃江采蘋貶入冷宮後來思想他惧怕楊妃不敢去將珠子一封私下賜與他梅妃拜辭不受叫詩一首後二句云長門盡日無梳洗何必珍珠慰寂寥今縣君不受我珠子却寫此一句來分明說你家主不在他獨居寂寥不是珠子安慰得的却不是要我來伴他寂寥麼小童道果然如此官人如何謝我宣教道惟卿所飲小童道縣君既不受珠子何不就送與我了宣教道珠子雖然回來却還要送去我另自謝你便是宣教箱中去

取通天犀簪一枝、海南香扇墜二箇、將出來送與小童道、權爲才敬事成重謝、這珠子再煩送一送去、被再附一首詩在內、要他必受詩云、

往返珍珠不用疑、還珠垂淚古來痴。
知音但使能欣賞、何必相逢未嫁時。

宣教便將一幅冰鮒帕寫了連珠子付與小童、小童看了笑道這詩意我又不曉得了宣敎道也是用着箇故事、唐張藉詩云還君明珠雙淚垂恨不相逢未嫁時今我反用其意說道只要有心便是嫁了何妨、你縣君若有意于我見了此詩此珠必受矣小童發

人耳
可用風流
志誠雅措
誤用于作

道元來官人是偷香的老手宣教也笑道將就看得過小童拿了一徑自去此番不見來推辭想多應受了宣教暗自喜歡只得好音丁惜惜那里時常叫小二來請他走走宣教好一似朝門外候旨的官惟恐不時失誤了宣召那里敢移動半步忽然一日傍晚小童嘻嘻的走來道縣君請官人過來說話宣教聽罷忖道平日只是我去找光纔設法得見面並不是他着人來請我的這番却是先叫人來相邀來有老景因問小童道縣君適纔在那里怎生對你說叫你來請我的小童道適來縣君在卧房裡卸了妝飾重

新梳裹過了，叫我進去，問說對門吳官人可在下處否？我回說他這幾時只在下處，再不到外邊去。縣君道：既如此，你可與我悄悄請過來，竟到房裡來相見。一切不可驚張，如此分付的宣教。不覺踴躍道：依你說來，此番必成好事矣！小童道：我也覺得有些異樣，決比前幾次不同。只是一件，我家人口頗多，耳目難掩。目前只是體面上往來，所以外觀不妨。今却要到內室裡去，須瞞不得許多人。就是悄着些，是必有幾箇知覺，露出事端，彼此不便。須要商量。宣教道：你家中事體我怎生曉得？備細須得你指引我道路，應該怎

生纔安。小童道：常言道：有錢使得鬼推磨。世上那一箇不受錢的？你只多把些賞賜分送與我家裡人了。我去調開了他，每個人心照自然，躲開去了。任你出入，就有撞見的，也不說破了。宣敎道：說得甚是有理，真可以築壇拜將。你前日說我是老偷香手，今日看起來，你也像箇老馬泊六了。小童道：好意替你計較，休得取笑。當下吳宣敎拿出二十兩零碎銀兩，付與小童。說道：我須不認得宅上甚麼人煩你與我分派一分派。是必買他們盡皆口靜方妙。小童道：箇在我，不勞分付。我先行一步，停當了衆人，看箇。

靜即來約你同去宣敎道快着些箇小童先去了吳宣敎急揀時樣濟楚衣服打扮得齊整真箇賽過潘安強如宋玉眼巴巴只等小童到來即去行事正是

羅綺層層稱體裁一心指望赴陽臺
巫山神女雖相待雲雨寧知到底諾

說這宣敎坐立不定只想赴期須臾小童已至回覆道衆人多有了賄賂如今一去徑達寢室毫無阻礙了宣敎不勝歡喜整一整巾幘洒一洒衣裳隨着小童他走過了對門不由中堂在旁邊一條街裡轉了一兩箇彎曲已到臥房之前只見趙縣君懶梳妝慢

早立在簾兒下等候，見了宣教滿面堆下笑來，全不比日前的莊嚴了。聞口道：請官人房裡坐地，一箇丫鬟掀起門簾，縣君先走了進房。宣教隨後入來，只見房裡擺設得精緻，爐中香烟馥郁，案上酒般齊列，宣教此時蕩了三魂，失了六魄，不知該怎麼樣好，只得低聲柔語道：「小子有何德能，過蒙縣君青盼如此？」縣君道：「一向承蒙厚情，今良宵無事，不揣特請官人清話片晌。別無他說。」宣教道：「小子客居旅邸，縣君獨守清閨，果然兩處寂寥，每遇良宵，不勝懷想。前蒙青絲之惠，小子緊繫懷袖，勝如貼肉。今蒙寵召，小子所

望豈在酒食之類哉。縣君微笑道：休說閒話，且自飲酒。宣教只得坐了。縣君命丫鬟一面斟下熱酒，自己舉杯奉陪。宣教三杯酒落肚，這點熱團圓興兒直從脚跟下冒出來。那裡按納得住？而孔紅了又白，白了又紅，筋子也倒拿了。酒盞也濶翻了，手脚都忙亂起來。覩箇丫鬟走了去，連忙走過縣君這邊來跪下道：縣君可憐見急救。小子性命則箇。縣君一把扶起道：且休性急。妾亦非無心者。自前日博柑之日，便覺鍾情於子，但禮法所拘，不敢自逞。今日久情深，清夜思動，愈難禁制。冒禮忘嫌，願得親近。既到此地，決

不教你空閒去了。畧等人靜後，從容同就枕席，便宣敎道：我的親親的娘，既有這等好意，早賜一刻之歡，也是好的。叫小子如何忍耐得住？縣君笑道：怎恁地饒得緊？即喚丫鬟們快來收拾，未及一半，只聽得外面喧嚷，似有人喊馬嘶之聲，漸漸近前堂來了。宣敎方在神魂蕩颺之際，恰像身子不是自己的，雖然聽得有些咤異，沒工夫得疑慮別的，還只一味痴惱。忽然一箇丫鬟慌慌忙忙撞進房來，氣喘喘的道：官人回來了！官人回來了！縣君大驚失色道：如何是好？快快收拾過了桌上的，即忙自己幫着搬得桌上盤

淨宣教此時任是奢遮膽大的不由得不慌張起來道我却躲在那里去縣君也着了忙道外邊是去不及了引着宣教的手指着床底下道權躲在這裡面去勿得做聲宣教思量走了出去便好又恐不認得門路撞着了人左右看着房中却別無躲處一時慌促沒計奈何只得依着縣君說話望着床底一鑽顧不得甚麼塵灰颶颶且喜床底寬濶戰兢的蹲在裡頭不敢喘氣一眼偷覷着外邊那暗處望明處却見得備細看那趙大夫大踏步走進房來口裡道這一去不覺許久家裡沒事麼縣君着了忙的口裡牙

齒捉對兒廝打着回言道家家家裡沒事你你你如何今日纔來大夫道家裡莫非有甚事故麼如何見了我舉動慌張語言失措做這等一個模樣縣君道沒沒沒甚事故大夫對着丫鬟問道縣君却是怎的丫鬟道果果果然沒有甚麼怎怎怎的宣教在牀下着急恨不得替了縣君丫鬟的說話只是不敢哭出來大夫遲疑了一回道好咤異好咤異縣君按定了性見纔說得話兒囡囡重復問道今日在那里起身怎夜間到此大夫道我離家多日放心不下今因有事在婺州在此便道暫歸來一看明日五更就要起

身過江的宣教聽得此言，驚中有喜，恨不得天也許下了半邊道。原來還要出去，却是我的造化也。縣君又問道：可會用過晚飯？大夫道：晚飯已在船上喫過，只要取些熱水來洗腳。縣君即命丫鬟安好了足盆，厨下去取熱水來傾在裡頭了。大夫便脫了外衣，坐在盆間，大肆澆洗。澆洗了多時，澆得水流滿地，一直淌進牀下來。蓋是地板房子鋪床處，壓得重了，地板必定低些。微了下流之處，那吳宣教正蹲在裡頭，身上穿着齊整衣服，起初一時極了，顧不得惹了灰塵，鑽了進去，而今又見水流來了，恐怕污了衣服，不覺

的把袖子東收西敘來，逆那些二醒，說水未免有些窓
窸窣之聲。大夫道：「奇怪！」牀底下是甚麼响？敢是蛇
鼠之類？可拿燈燭來照照。」鬟未及答應，大夫急急
揩抹乾淨，即伸手桌子上去，取燭臺過來，捏在手中，
向牀底下一看，不看時萬事全休，這一看，好似

霸王初入垓心內 張飛剛到瀟陵橋

大夫大吼一聲道：「這是個甚麼鳥人，躲在這底下！」
君支吾道：「敢是個賊大夫！」一把將宣教拖出來，道：「傳
看難道有這儂齊整的賊？」怪道方纔見吾荒張元來
你在家養着奸夫，我去得幾時？你就是這等盜賊！」

戶先是一掌打去，把縣君打个滿天星。縣君啼哭起來，大夫喝教衆奴僕都來。此時小童也只得隨着衆人行止。大夫叫將宣教四馬攢蹄細做一團，聲言道：「今夜且與我送去廂裡，弔着明日臨安府推問去。」夫又將一條繩來，親自動手也把縣君縛住。道：「你這淫婦也不與你干休！」縣君只是哭，不敢回答。一言大夫道：「好惱好惱！且盪酒來我喫着消悶。」從人丫鬟們多慌了，急去灶上撮些嘎飯，盪了熱酒拿來。大衆取个大甌，一頭喫一頭罵。又取過紙筆寫下狀詞。半邊寫一邊喫酒，喫得不少了，不覺懵懵睡去。縣君被

消對宣教道、今日之事、固是我誤了官人、也是官人
先有意向我、誰知隨手事敗、若是到官、兩個多不好
了、爲之奈何、宣教道多蒙縣君好意相招、未曾沾得
半點恩惠、今事若敗露、我這一官、只當斷送在你這
冤家手裡了、縣君道、沒奈何了、官人只是下些小心
求告他、他也是心軟的人、求告得轉的、正說之間、大
夫醒來、口裡又喃喃的罵道、小的們打起火把、快將
這賊弟子孩兒送到廂裡去、衆人恭應一聲、齊來瞧
手、宣教着了急、喊道、大夫息怒、容小子一言、小子本
才忝爲宣教郎、因赴吏部磨勘、寓居府上、封閉裝廳

君青盼往來雖久實未曾分毫犯着玉體今若到公
府罪犯有限只是這官職有累望乞高擡貴手饒過
小子容小子拜納微禮贖此罪過罷大夫大笑道我
是個宦門把妻子來換錢麼宣教道今日便壞了小
子微官與君何益不若等小子納些錢物實爲兩便
小子亦不敢輕即當奉送五百千過來大夫道如此
口輕你一个官我一个妻子只值得五百千麼宣教
聽見論量多少便道是好處的事了滿口許道便再
加一倍湊做千緝罷大夫還只是搖頭縣君在傍哭
道我只爲買這官人的珠翠約他來議價實是我的

不是誰知撞着你來捉破了我原不曾點污今若拿這官人到官必然扳下我來我也免不得當官對理出乖露醜也是你的門面不雅不如你看日前夫妻之面寬恕了我放了這官人罷大夫冷笑道難道不曾點污衆從人與丫鬟們先前是小童賄賂過的多來磕頭討饒道其實此人不曾犯着縣君只是暮夜不該來此他既情願出錢贖罪官人罰他重些放他兩使縣君又哭道你若不依我只是尋个死路罷了大夫默然了一晌指着縣君道只爲要保全你這淫

婦要我忍這樣耻汚小童忙揀到宣教耳邊廂低言道有了口風了快快添多些收拾這事罷宣教道錢財好處放綁要緊手脚多麻木了大夫道要我饒你須得二千緡錢還只是買那官做羞辱我門庭之事只當不曾提起便宜得多了宣教連聲道就依着是二千緡好處好處大夫便喝從人教且鬆了他的手小童急忙走去把索子頭解開鬆出兩隻手來大夫叫將紙墨筆硯拿過來放在宣教面前叫他寫個不願當官的招伏宣教只得寫道

吏部候勘宣教郎吳某只因不合闖入趙大夫內

室不願經官，情甘出錢二千貫贖罪，並無詞訟。私供是實。

趙大夫取來看過，要他押了个字，便叫放了他。綁縛只把領子拴了，叫幾個方纔隨來家的帶大帽穿一撒的家人押了過對門來取足這二千緡錢。此時亦有半夜光景，宣教下處幾個手下人已此都睡熟了。這些趙家人箇箇如狼似虎，見了好東西便搶珠玉，犀象之類，狼藉了不知多少。這多是二千緡外加添的，吳宣教足足取勾了二千數目，分外又把些零碎銀兩送與衆家人做了東道錢。衆家人方纔住手，

了東西，仍同了宣教押至家主面前交割明白。大夫
看過了東西，還指着宣教道：便宜了這弟子孩兒，喝
叫打出去。宣教抱頭鼠竄走歸下處，下處店家燈尚
未點，宣教也不敢把這事對主人說，討了箇火，點在
房裡，坐了一回，驚心方定，無聊無賴，叫起箇小廝
來，盪些熱酒，且圖解悶。一邊喫，一邊想道：用了這幾
時工夫，纔得這箇機會，再差一會兒，也到手了，誰想
却如此不遇，反費了許多錢財。又自解道：還算造化
哩，若不是縣君哭告，衆人拜求，弄得到當官，我這官
做不成了。只是縣君如此厚情厚德，又爲我如此受

亦可憐

辱他家大夫說明日就出去的這到還好個機會只怕有了這番事體明日就使不在家是必分外防守未必如前日之便了不知今生到底能勾相傍否心口相問不覺潛然淚下鬱抑不快呵久上來也不脫衣服倒頭便睡只因辛苦了大半夜這一睡直睡到第二日晌午方纔醒來走出店中舉眼看去對門趙家門也不關簾子也不見了一望進去直看到裡頭內外洞然不見一人他還懷着昨夜鬼胎不敢自進去悄悄叫个小廝一步一步挨到裡頭探聽直到內房左右看過並無一個人走動踪影只見幾間空房

如何
起初
不先打曉
已打曉

連家伙什物一件也不見了出來回覆了宣教。宣教忖道他原說今日要到外頭去恐怕出去了我又來走動所以連家眷帶去了只是如何搬得這等整淨難道再不回來住了其間必有緣故試問問左右隣人纔曉得這趙家也是那里搬來的住得不十分長久這房子也只是賃下的原非已不是用着美人之局。煮了火圓去了宣教渾如做了一個大夢一般悶悶不樂且到下惜惜家裡消遣一消遣惜惜接着宣教笑答可掬道甚好風吹得貴人到此連忙置酒相待飲酒中間宣教頻頻的嘆氣惜惜道你向來有了

心上人把我冷落了多時，今日既承不棄到此，如何只是嗟嘆，象有甚不樂之處。宣教正是事在心頭，巴不得對人告訴，只得把如何對門作寓，如何與趙縣君往來，如何約去私期，却被丈夫歸來拿住，將錢買得脫身，備細說了一遍，惜惜大笑道：你枉用癡心，落了人的圈套了。你前日早對我說說，我敢也先點破。你不着他道兒也不見得。我那年有一夥光棍，將我包到揚州去，也假了商人的愛妾，紮了一個少年子弟千金，這把戲我也曾弄過的。如今你心愛的縣君，又不知是那一家的歪刺貨也。你前日瞞得我好，擔

得我好，也叫你受些業報。宣教滿臉羞慚，懊恨無已。丁惜惜又只顧把說話盤問，見說道身伴所有剩得不多，衙衛家本色，就不十分親熱得緊了。宣教也覺快快住了一兩晚，走了出來，滿城中打聽再無一些消息，看看盤費不勾用了，等不得吏部改秩，急急走回故鄉，親眷朋友曉得這事的，把來做了笑柄。宣教常時忽忽如有所失，感了一場纏綿之疾，竟不及調官而終。可憐吳宣教一個好前程，惹着了這一些魔頭，不自尊重，被人弄得不尴不尬，沒箇收場。如此奉勸人家少年子弟，每血氣未定，貪淫好色，不守本分。

不知利害的，宜以此爲鑒。詩云：

一嚮肉味不曾嘗，盡道陷人無底洞。
已遣纏頭聲橐裝，誰知洞口賺劉郎。

二刻驚奇

卷之十四

三

續

二刻拍案驚奇卷之十四終